

УДК 930.22(4/9)

К. Кожахмет-улы

Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы  
E-mail: k.kenesbay@mail.ru**«Арабская весна»: предпосылки, характер и значение**

Данная статья посвящена событиям в арабских странах («Арабская весна»), их причинам и последствиям. Диктаторские режимы десятилетиями удерживали власть с помощью насилия и обмана, открыто занимаясь казнокрадством. Народные массы владели полуголодное существование, безработица среди образованной молодежи доходила до 40%. Многие режимы были сметены, к власти приходят исламские партии, которые насаждают удобные им порядки, это встречает сопротивление. В Египте через год арестован избранный президент. Обстановка в стране накалена. События в Сирии привели к гражданской войне. Режим пользуется покровительством России и Китая, применяет химическое оружие. Угроза США бомбардировать Сирию заставила режим пойти на передачу химического оружия под международный контроль. События Арабской весны носят локальный характер.

**Ключевые слова:** Арабская весна, падение диктаторских режимов, исламские партии, сопротивление новым властям, гражданская война в Сирии, химическое оружие.

K.Kozhahmet-uly

**The Arab spring: premises, character and value**

This article is devoted to the events in the Arab world (Arab spring), their causes and consequences. Dictatorship regimes held power through violence and deceit for decades, openly engaged in embezzlement. The masses eked out a semi-starvation, unemployment among the educated youth reached 40%. Arab woman starts fighting against the regime. Many regimes have been swept away. However, Islamic parties come to power and introduce their beneficial order, which is resisted. A newly elected president of Egypt is arrested within a year and situation in the country becomes tense.

Events in Syria caused the unleashing of a civil war. Under the auspices of Russia and China, Syria starts using chemical weapon. Under the threat of U.S. bombardment, Syria (and Russia) had to transfer its chemical weapons to international control. Arab Spring events have local and spontaneous character.

**Key words:** Arab Spring, the events in the Arab states, the fall of the old regime, the Islamic parties, the resistance to the new authorities, the civil war in Syria, chemical weapon.

К. Қожахметұлы

**«Араб көктемi»: алғышарттары, сипаты мен мәні**

Бұл мақалада Араб елдерінің халықтар көтерілісі «Араб көктемi», оның себептері мен салдары айтылады. Диктаторлық тәртіптер он жыл бойы зорлық арқылы билікті ұстап тұрды. Халық жартылай аш жүріп, оқыған жастар арасындағы жұмыссыздық 40%-ға дейін өскен. Тәртіпке қарсы Араб әйелі шығады. Тәртіптің көбісі жойылды. Бірақ билік басына ислам партиялары келіп, өзіне тиімді жағдайларды жасайды. Бұл халықтың наразылығын көтереді. 1 жылдан кейін Египетте таңдалған президент тұтқындалады. Сириядағы оқиғалар азаматтық соғыстың басталуына түрткі болады. Тәртіп Ресей мен Қытайдың көмегіне сүйеніп, химиялық қаруларды қолдана бастайды. АҚШ қаупінен сақтану үшін, Ресейден химиялық қаруды беріп жіберу халықаралық бақылау арқылы жүзеге асады. Араб көктемiнің оқиғалары жергілікті стихиялық мінездемені көрсетеді.

**Түйін сөздер:** Араб көктемi, Араб елдерінің оқиғалары, ескі тәртіптің құлауы, ислам партиялары, жаңа билікке қарсылық білдіру, Сириядағы азамат соғысы, химиялық қарулар.

Начало второго десятилетия XXI века ознаменовалось бурными событиями в странах Арабского Востока, которые вошли в историю под названием «Арабская весна». Они отличались от многих потрясений, имевших место на Ближнем Востоке, за последние шестьдесят с лишним лет и привлекавших всеобщее внимание мирового сообщества. Прежде всего следует отметить широкую вовлеченность народных масс, выступивших против устоявшихся режимов в регионе. Протестное движение, начавшееся в Тунисе в январе 2011 г., подобно степному пожару быстро перекинулось в соседние страны и охватило огромную территорию арабского мира.

Наиболее псевдодемократические и диктаторские режимы не устояли перед натиском революционно настроенных жителей. Как никогда в прошлом в событиях арабской весны среди недовольных активно участвовали средние слои населения. Поразительным явлением стало выступление на политической арене арабских женщин. Не только молодые, но и пожилые представители населения арабских стран находились рядом со своими мужьями и сыновьями и помогали им в жарких схватках с силами полиции и армии. Думается, в этом причина отказа армии Туниса, Египта, Иордании стрелять в десятки тысяч демонстрантов, среди которых находились женщины и старики.

Там, где власть обещала быстро провести реформы, как это было в Алжире, она сумела устоять, либо власть была сметена, вследствие отказа от реформ. Так произошло в Тунисе, Египте, Ливии, Йемене. Монархию в Бахрейне спасли вооруженные силы Саудовской Аравии, ОАЭ, Омана, которые вмешались в критический момент. Арабские монархии еще раз доказали, что они являются реакционными силами Арабского Востока. Опираясь на нефтедоллары, они способны держать послушную им армию. Отдельным арабским режимам удается находить опору в службах безопасности, карательных частях, вооруженных силах. Поэтому революционные движения в Ливии, Йемене носили затяжной характер, отличались большим кровопролитием. Ныне мы наблюдаем это в Сирии, где режим Асадов в течение 40 с лишним лет выпестовал верные элитные части из родственных алавитов, а также христианского населения [1].

События «Арабской весны» начались неожиданно и привели к масштабным переменам.

Даже специалисты-арабисты в разных странах мира – в Вашингтоне, Москве, Тель-Авиве, Лондоне и Париже, занимающиеся изучением и анализом обстановки в регионе, ежедневно осуществляющие контроль за ситуацией в мире и в «горячих точках», не предполагали возможность революционного взрыва на Арабском Востоке.

Теракты и взрывы в Ираке, Палестине, арабо-израильский конфликт, межплеменные распри в Судане, и т.д. присутствует в арабском регионе, там, где царит нищета и социальная несправедливость, отсутствие демократии и прав человека. Вместо советско-американского «дуумвирата», контролировавшего военно-политическое развитие арабских стран после второй мировой войны, установилось единоличное американское верховенство, растет присутствие Европейского Союза. Россия и Китай тоже «борются за место под солнцем» на Ближнем Востоке. Растет экспорт российского оружия в Сирию, Иорданию, Ливию, Алжир. Есть дополнительные каналы воздействия на местные властные структуры.

Не меньше беспокойства вызывают режимы, установившиеся в Каире, Тунисе, Дамаске, Триполи. Так, пришедшее в 1987 г. к власти руководство Туниса, их родственники разделили богатство страны и не собирались уходить. На массовые выступления молодежи в январе 2011 г. они ответили расстрелами. Ненависть к узурпаторам была настолько глубокой, что люди не боялись ни полиции, ни пуль. Вскоре армия перестала слушать приказы правительства, и диктатор в спешке покинул страну и нашел убежище в Саудовской Аравии, которая стала приютом для изгнанных из своих стран руководителей. Также и египетский президент Хосни Мубарак, заняв высший пост после гибели своего предшественника Анвара Садата в 1981 г., держал страну в условиях чрезвычайного положения. Хотя проводились референдумы и выборы в парламент, действовали политические партии, а в 2005 г. на президентских выборах допускался альтернативный кандидат, система власти была так структурирована, что семья Мубарака и его окружение готовили передачу власти старшему сыну. В «стране пирамид» (Египте) президента открыто называли «фараоном».

Власти этой страны также прибегли к расстрелу участников массового митинга на каирской площади ат-Тахрир (25 января 2011 г.). Уже на другой день поднялись жители Александрии,

Суэца, Тантави и других городов. Площадь ат-Тахир не могла вместить демонстрантов, хотя она рассчитана почти на миллион человек. Против режима Мубарака активно выступила образованная молодежь, в их числе были девушки и женщины. Начались баррикадные бои с полицией и стражами безопасности. Был дан приказ армии подавить оппозицию, были подкуплены бедуины, которые на верблюдах пытались разогнать митингующих [1]. Это зрелище показало, насколько низок морально-политический уровень тех, кто стремился монополизировать власть в Египте, наиболее развитом государстве Арабского Востока. Власть придержащие не осознавали, какие колоссальные изменения происходят в мире в условиях глобализации, в эпоху современного научно-технического прогресса.

Мубарак, лишенный поддержки своего народа и своей армии обратился к высшим чинам вооруженных сил вступить за него. «Я же вас выдвинул на министерские должности, я вас награждал и присваивал вам армейские чины, почему вы не выполняете мой приказ?» – говорил он. И услышал то, что должен услышать любой диктатор: «Да, вы поставили министром обороны, вы мне присвоили звание фельдмаршала, – ответил ему Хус Ат-Тантауи, но когда вопрос стоит с кем быть? Или с Вами, президентом страны, или с народом Египта, я выбираю сторону народа» [2]. Мубараку ничего не оставалось, как уйти с должности, передав полномочия наспех утвержденному вице-президенту. Тщеславие, алчность, коррупция, – эти черты, присущие недемократическим государствам, погубили многих лидеров постколониальной Азии и Африки. Так прошла земная слава и Мубарака и его семьи, осужденного своим народом.

Эксперты по разному объясняют причины «Арабской весны». Российские востоковеды-арабисты большое значение придают внешнему влиянию. При этом во всех событиях превалирует идея о «кознях исламистов», «антиизраильских кругов». Объективный системный анализ дали ведущие арабисты России – А.М. Васильев [2], А.З. Егорин [3], Е.М. Примаков [4]. Они считают, что главной причиной восстаний и революций на Арабском Востоке являются социально-политические факторы, сложившиеся за последние полвека в этих странах.

Известно, что правящие круги Ливии, Егип-

та, Туниса, Сирии придерживались модернизационного курса. Так в Ливии после свержения монархии в 1969 г. жизнь основной части населения улучшилось многократно. Кочевники осели в городах, получили дешевые квартиры, их дети учились в бесплатных школах. Выросла зарплата. Большими темпами строились дороги. Была налажена бесплатная медицинская помощь. Была создана регулярная армия, она была обеспечена советским оружием и техникой. Казна ежегодно пополнялась на десятки миллиардов долларов за счет экспорта нефти и газа.

Несмотря на определенные сдвиги в сторону улучшения жизненного уровня народных масс как в Ливии, так и в Египте и Тунисе, многие испытывали крайнюю нужду. Так, 40% населения Египта находились на грани или за гранью черты бедности. Более 30 млн. жителей страны имели доход менее 350–400 долларов в год. Бедные семьи всю жизнь ютятся у деревьев вдоль городских улиц Каира, Александрии. Миллионы каирцев обитают в так называемом «городе мертвых», где могилы предков и родственников расположены прямо во дворе их домов. Ежегодно росло число окончивших вузы специалистов, но около 50% из них не могли получить работу. В связи с мировым финансово-экономическим кризисом в последние годы резко сократилась эмиграция в другие арабские страны, в Европу и Америку.

Все это происходило на фоне кичащей роскошью небольшой прослойки «жирных котов», как называют простые люди разбогатевших нуворишей из окружения президента и высшей элиты. Лидеры арабских государств тайно держали баснословные суммы в зарубежных банках. Так семья Каддафи, министра обороны, главы военной разведки Ливии, – всего 13 человек к началу 2011 г. имели активы на 60 млрд.долл., из них 30 млрд. – в США. Все они, согласно резолюции СБ ООН, были заморожены. Имеются данные о наворованных богатствах практически всех правителей Арабского Востока.

Неоднозначна оценка предварительных итогов арабских революций. Отдельные политологи негативно отзываются о событиях. Реальность опровергает идею о «конце истории», о вредности революционных потрясений. Приводятся факты об ухудшении экономических показателей, о сокращении ВВП, иностранных резервов,

о разрушенных городах, инфраструктурах, об уменьшении потока туристов и т.д.

Арабы, как и другие народы, хотят создать правовое государство, хотят чтобы их политические и социальные права соблюдались на деле, хотят покончить с нищетой, с коррупцией чиновников и их преступников. Арабы знают о других странах, где политики не могут узурпировать власть, где оппозиция как неотъемлемая часть общества не подвергается гонениям и может через какое-то время прийти к власти через выборы и т.д.

Вместе с тем волнения и протесты в регионе продолжаются. Об этом свидетельствует новое массовое выступление египтян против попытки избранного президента М. Мурси ускоренно исламизировать страну, сосредоточить власть в одних руках. «Братья-мусульмане» как организация и созданная «партия свободы и справедливости» утверждала, что отказалась от радикального ислама, примером им служит Турция [5]. Но, придя к власти, Мурси показал свою приверженность к архаичному, и потому бесперспективному исламу. Противостояние власти и оппозиции в Египте, смешанное с кровью граждан, довольно быстро завершилось вмешательством армии и арестом президента и видных деятелей братьев-мусульман. Последовали расстрелы демонстрации их сторонников и введение чрезвычайного положения. Предполагаем, что исламский фактор в Египте еще долго будет оказывать влияние, хотя сомнительно, что исламская партия сможет в будущем встать у власти так, как это удалось им в 2012 г. Население Египта и светские партии получили жесткий урок. Власть, политическая и культурная элита не должна отделяться от масс, не имеет никакого права на бесконтрольное правление. Тот, кто встал у власти, должен понимать, что в интересах страны, своих интересах, и в интересах своих детей он должен создать такую систему государственного устройства, которая позволяет беспрепятственно уходить самому и передавать рычаги управления другим. Есть же устоявшиеся порядки в странах Запада, и даже в отдельных странах Востока, где смена власти через 5 – 10 лет не вызывает тревоги в обществе.

Архаичная система рухнула в ряде арабских стран, подмяв под себя десятки и сотни тысяч граждан, в том числе семьи бесменных правителей. А тот, кто сбежал под давлением револю-

ционных потрясений, навлек на себя гнев и несмыаемый позор. «Арабская весна» – это очередной урок для всех диктаторов. «Меры хотя бы частичной демократизации арабских стран становятся необходимыми не только для новых руководителей, но и для «старых», которые сохранились у власти», – признает Е. Примаков [6], один из «державников» России, кто, как друг помогал С. Хусейну в 1980-х годах, а в 2002 – 2003 гг. уговаривал его уйти из власти, чтобы не допустить прихода американцев в Ирак.

Многие деятели Арабского Востока, надеявшиеся на военную поддержку СССР и России, сметенные арабской революцией, завершили свою политическую карьеру – Хусейн, Кадаffi, на очереди ряд др. деятелей. Башар Асад и его военно-политические соратники по партии Арабского социалистического возрождения (ПАСВ, или БААС по-арабски) продолжают вести кровавую войну с собственным народом, пользуясь при этом и военной и политической поддержкой России и Китая. В ходе гражданской войны уже разрушены десятки городов и промышленные объекты Сирии. Из страны более миллиона жителей бежали в соседние Турцию, Ирак, Иорданию, Ливан, Грецию. Число погибших превысило две сотни тысяч человек.

Летом 2013 г. стало известно об использовании химического оружия. Выясняется, что применялся зарин, причем неоднократно. Многие не сомневались, что Сирия приобрела их у России. Как известно, в арсенале СССР было накоплено 40 тысяч тонн химического оружия. После распада Советской империи за 20 лет удалось избавиться от 28 тысяч тонн, в уничтожении активное участие принимали США. Как стало известно из СМИ, в том числе из российских, самые опасные компоненты химоружия Сирии имеют российские корни.

Власти Сирии пытались отрицать вину или перекладывать на оппозиционные группировки. В этом им особенно помогает руководство современной России. Готовность США начать бомбардировки Сирии заставили Москву и Дамаск признать наличие в арсенале 1 тысячи тонн химического оружия и согласиться передать его в другие страны для уничтожения. Одновременно было заявлено, что Сирия присоединится к Договору об отказе иметь и производить оружие массового уничтожения [7].

**Литература**

1. «Известия», «Комсомольская правда», «Эхо планеты» за 2011 – 2012 гг.
2. Васильев А. Цунами революций // Азия и Африка сегодня. – 2011. – №3; Васильев А. Египет после выборов // Азия и Африка сегодня. – 2012. – № 4.
3. Егорин А.З. Свержение Муаммара Каддафи. Ливийский дневник. 2011-2012. – М., 2012.
4. Примаков Е.М. Ближний Восток на сцене и за кулисами. – М., 2012.
5. «Деловая неделя». – 2011, 26 августа.
6. Примаков Е.М. Ближний Восток на сцене и за кулисами. – М., 2012. – С. 302.
7. «Аргументы недели». – 2013, 19 сентября.

**References**

1. «Izvestiya», «Komsomolskaya pravda», «Eho planety» za 2011-2013 gg.
2. Vasiliev A. Tsunami revolutsii // Azia i Africa segodnya. – 2011. – №3; Vasiliev A. Egipet posle vyborov // Azia and Africa segodnya. – 2012. – № 4.
3. Egorin A.Z. Sverzhenie Muammara Kaddafi. Liviiskii dnevnik 2011-2012. – M., 2012.
4. Primakov E.M. Blizhnii Vostok na scene i za kulisami. – M., 2012.
5. «Delovaya nedelya» //26.08.2011
6. Primakov E.M. Blizhnii Vostok na scene i za kulisami. – M., 2012. – S.302.
7. «Argumenty nedeli» // 19.09.2013.